Лекция 1.6 
Дескрипторы уровней освоения компетенций 
Предмет: КОМПЕТЕНЦИИ В ОБРАЗОВАНИИ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава I. Новые подходы к результатам обучения студентов. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть возможный подход к формулированию дескрипторов уровней освоения компетенций. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с кратким сообщением на тему «Написание результатов обучения». 

III. Работа по теме занятия. 
Для реализации целей компетентностных ООП необходимо создание вузом системы таксономии образовательных достижений по отдельным предметам, а также структуры, состава и уровней сформированности компетенций студентов на каждой стадии обучения по модулям и/или дисциплинам, выпускников по направлениям подготовки. Создание сопоставимой системы степеней и описаний требований к ним требует изменения всей парадигмы высшего образования, в том числе изменения методов обучения, процедур и критериев оценки, способов обеспечения качества образования. Разработка содержания квалификаций в терминах компетенций и результатов обучения в виде дескрипторов уровней компетенций решает задачу выработки общеевропейского консенсуса в определении степеней с точки зрения того, что выпускники должны уметь делать по завершении обучения в вузе. Язык описания должен быть общим для всех учебных заведений и всех ступеней обучения. 
Дескриптор (от англ. descriptor – описатель, описательный элемент) определяет количество уровней (этапов формирования) и общие требования к знаниям и представлениям, умениям и навыкам, а также к компетенциям на различных стадиях обучения студентов. 
Дескрипторы уровней в обобщённом виде описывают результаты обучения для различных уровней квалификации как декларированный перечень описаний общих характеристик, ожидаемых и требуемых от студентов результатов на каждом уровне обучения. Формулирование дескрипторов компетенций – задача разработчиков компетентностной модели выпускника. 
Дескрипторы уровней выражают требования к уровню сформированности способности обучающегося приобретать непереносимые и практические переносимые навыки. Непереносимый навык характеризуется способностью применять полученные знания, изученные методы, модели и технологии для решения типовых практических задач данной предметной области, а практический переносимый навык – это способность переносить приобретённые навыки на решение новых задач, в том числе и в других предметных областях. Общие дескрипторы применены к предметным дисциплинам и способам обучения. Они ориентируют и студента, и преподавателя в оценке сложности программы, относительности требований и свобод в освоении материала. Могут быть применены к предметным дисциплинам и способам обучения, полезны для разработки учебных программ, назначения кредитов, оценки и признания предыдущего опыта обучения (в том числе неформального), а также в системе повышения квалификации ППС. Общие характеристики квалификации, т. е. результаты обучения, могут быть определены как «квалификационный дескриптор». 
Система дескрипторов является инвариантной, т. е. не привязанной к конкретному образовательному контексту, что и облегчает сопоставление квалификаций. Следует различать дескрипторы, реализуемые в рамках Болонского процесса и характеризующие образовательную программу в целом, и дескрипторы усвоения учебного материала по отдельным дисциплинам, действующие внутри образовательной программы и описывающие результаты освоения модуля или учебного элемента программы, полноту знаний и способность к анализу освоенного учебного материала. 
В Болонском процессе реализуются Дублинские дескрипторы, принятые в Дублине (март 2002 г.) и являющиеся составной частью Европейской рамки квалификаций высшего образования. Разработанные международной группой экспертов в рамках Совместной инициативы качества и создания единой европейской зоны высшего образования они представляют собой согласованные требования к оценке результатов обучения на каждом цикле высшего образования. 
По мнению экспертов, Дублинские дескрипторы представляют возможный консенсус в области оценки результатов обучения на каждом уровне или ступени обучения и могут применяться в национальных системах высшего образования с большей степенью детализации. По сути, они являются основой для разработки моделей компетенций, предлагая общие описания типичных ожиданий относительно достижений и способностей, связанных с присуждением дипломов: 
· квалификации, означающие завершение сокращённого цикла высшего образования (в рамках первого цикла/ступени/уровня); 
· квалификации, означающие завершение первого цикла; 
· квалификации, означающие завершение второго цикла; 
· квалификации, означающие завершение третьего цикла. 
Дублинские дескрипторы квалификации сокращённого цикла высшего образования (около 120 зачётных единиц) в рамках первого цикла образования предполагают, что их обладатели способны: 
· продемонстрировать знания и понимание в изучаемой области и применять эти знания и понимание в профессиональных (трудовых) ситуациях; 
· осуществлять поиск и использование новой информации для решения конкретных и абстрактных проблем; 
· к пониманию, умению и способам деятельности, стремиться продолжать собственное обучение с определённой долей самостоятельности. 

Дублинские дескрипторы квалификации первого цикла (в среднем 180-240 зачётных единиц) предполагают способности: 
· демонстрировать знания и понимание в изучаемой области, включая и элементы наиболее передовых знаний в изучаемой области, применять эти знания и понимание на профессиональном уровне; 
· вырабатывать аргументы и решать проблемы в области изучения; 
· осуществлять сбор и интерпретацию информации для выработки суждений с учётом социальных, этических и научных соображений; 
· сообщать информацию, идеи, проблемы и решения как специалистам, так и неспециалистам. 
Дублинские дескрипторы квалификации второго цикла (обычно 90-120 зачётных единиц) предполагают, что обладатели дипломов/степеней данного цикла способны: 
· демонстрировать знания и понимание, основанные на и выходящие за пределы и/или развивающие знания и понимание, полученные на уровне бакалавра, которые являются основой или возможностью для оригинального развития или применения идей, часто в контексте научных исследований; 
· применять знания, понимание и способность решать проблемы в новых или незнакомых ситуациях и контекстах в рамках более широких (или междисциплинарных) областей, связанных с областью изучения; 
· интегрировать знания, справляться со сложностями и выносить суждения на основе неполной или ограниченной информации с учётом этической и социальной ответственности за применение этих суждений и знаний; 
· чётко и ясно сообщать свои выводы и знания и их обоснование специалистам и неспециалистам; 
· продолжать обучение самостоятельно. 

Дублинские дескрипторы квалификации третьего цикла предполагают, что обладатели степеней данного цикла способны: 
· демонстрировать системное понимание области изучения, мастерство в части умений и методов исследования, используемых в данной области; 
· планировать, разрабатывать, реализовывать и корректировать комплексный процесс научных исследований; 
· вносить вклад собственными оригинальными исследованиями в расширение границ научной области, которые могут заслуживать публикации на национальном или международном уровне; 
· критически анализировать, оценивать и синтезировать новые и сложные идеи; 
· сообщать свои знания и достижения коллегам, научному сообществу и широкой общественности; 

· содействовать развитию общества, основанного на знаниях. 
Дублинские дескрипторы могут применяться в национальных системах высшего образования с большей степенью детализации. Каждый уровень обучения описывается с помощью соответствующих дескрипторов, используемых как способ написания результатов обучения в терминах компетенций. 
К примеру, в соответствии с Дублинскими дескрипторами выпускники магистратуры должны удовлетворять следующим требованиям: 
· демонстрировать знания и понимание того, что получено по завершении первого цикла обучения и что обеспечивает основу для развития и приложения идей в исследовательской деятельности; 
· уметь осознанно применять полученные знания в широком междисциплинарном контексте при решении новых нестандартных проблем, относящихся к изучаемой области; 
· обладать способностью интегрировать знания и комплексные умения, формулируя проблему с неполной или ограниченной информацией, учитывая при этом социальную и этическую ответственность, сопутствующую решению проблемы; 
· обладать коммуникативными способностями и уметь ясно и недвусмысленно излагать свои заключения и знания специалистам и неспециалистам; 
· иметь навыки, позволяющие продолжать образование, самостоятельно определяя способы его совершенствования. 
Что же касается Европейской системы квалификаций (European Qualification Framework), то выпускники магистратуры должны быть готовы: 
· использовать теоретические и практические знания, которые являются новыми в данной области, для развития и приложения оригинальных идей; 
· демонстрировать критическую оценку состояния знаний в данной области и формировать взаимосвязи между различными областями; 
· исследовать состояние проблем путём интегрирования знаний из новых или междисциплинарных областей и находить решения в условиях неполной или ограниченной информации; 
· развивать новые навыки в ответ на развитие знаний и техники; 
· демонстрировать лидерство и инновации в работе, изучать нестандартный сложный и непрогнозируемый контекст, требующий решения многофакторных проблем; 
· формировать стратегию преобразований; 
· демонстрировать автономию в выборе направления и глубокое понимание изучаемых процессов; 

· формировать коммуникативные проекты методами, понятными для специалистов и неспециалистов, используя соответствующую технику, отражающую социальные нормы и отношения и влияющую на их изменения; 
· решать проблемы в новом нестандартном контексте, не обладая полной информацией; 
· демонстрировать способность к оперативному взаимодействию в сложных ситуациях; 

· нести социальную, научную и этическую ответственность, возникающую в работе или учёбе. 
В то же время об общеевропейском согласии по поводу единообразия дескрипторов сегодня говорить рано. В частности, высказывается мнение, что излишняя детализация не должна ущемлять национальные интересы в этой сфере (см. TUNING). 
В Российской Федерации понятие «дескриптор» используется применительно к компетентностной модели (компетентностный подход) бакалавра и магистра в государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования нового поколения. В структуре стандарта заложены как инвариантные к области деятельности дескрипторы, так и специальные. В отличие от характерной для действующих государственных образовательных стандартов квалификационной модели компетентностная модель ориентирована на сферу профессиональной деятельности, менее жёстко привязана к конкретному объекту и предмету труда. 
Модель специалиста представляет собой описание того, каким набором компетенций должен обладать выпускник вуза, к выполнению каких профессиональных функций он должен быть подготовлен, и какова должна быть степень его подготовленности к выполнению конкретной функции. 
Компетентностная характеристика бакалавра/магистра является одной из составляющих общей характеристики специальности. Наряду с компетенциями сюда также относятся: 
· области профессиональной деятельности и их виды; 
· возможности продолжения образования; 
· требования к уровню подготовки абитуриента; 

· сроки освоения образовательной программы. 
Описания состоят из набора критериев, выраженных в терминах уровней компетенций. Критерии и процедура оценки качества образования разработаны с учётом мирового опыта и ориентированы на оценку достижения результатов на основе требований, предъявляемых профессиональным сообществом к выпускникам, и согласованы с «Дублинскими дескрипторами». Выделяют пять наборов критериев: 

1) приобретение знания и понимания; 
2) применение знания и понимания; 

3) формирование суждений и осуществление выборов; 

4) передача знания и понимания; 

5) способность продолжать обучение. 

Перечень требований к знаниям и представлениям, умениям и навыкам является своеобразным фильтром для отбора компетентностно-ориентированного содержания образовательных модулей, используемых для формирования соответствующих результатов обучения на языке компетенций. Формулирование дескрипторов компетенций – задача разработчиков компетентностной модели обучающегося или выпускника. 
Разработка содержания для компетентностного описания результатов образования и конструирования оценочных средств должна проводиться с учётом того, что и как конкретно должны и могут продемонстрировать студенты в результате каждого этапа обучения или при освоении программы, модуля или их отдельных частей на входе или выходе из одного этапа обучения на другой. 
Главные требования к формулировке: она должна, с одной стороны, соответствовать сути измеряемого параметра, с другой – быть понятной преподавателю или экспертной системе, производящей оценку в рамках данного дескриптора (табл. 17). 
Таблица 17 

Описание требований к уровням и содержанию 
общих компетенций

	Компетенция
	Уровень
	Содержание

	ОК=1 
	Применять в образовательной деятельности 
	Знать: __________________
Уметь: _________________ 

Владеть: ________________

	ОК=2 
	Применять ______________
	Знать: __________________

Уметь: _________________ 

Владеть: ________________

	… 
	… 
	… 


Сопряжённость циклов (уровней, ступеней) высшего образования задаётся базовыми элементами Дублинских дескрипторов (табл. 18). 
Таблица 18 

Дублинские дескрипторы

	Базовые элементы 
Дублинских дескрипторов
	Циклы (уровни, ступени) высшего образования

	
	Бакалавр
	Магистр

	Знание и понимание 
	Соответствует уровню учебников повышенного типа, а также включает в себя некоторые аспекты, сформированные знанием передовых позиций в области обучения 
	Обеспечивает базис или возможность для оригинальности в развитии или применении идей, часто в контексте исследований 

	Применение знания и понимания 
	Путём выдвижения и защиты 
	Через способность решать задачи в новой или незнакомой среде в широком (или междисциплинарном) контексте 

	Формирование суждений 
	Включает в себя сбор и интерпретирование соответствующих данных 
	Демонстрирует способность интегрировать знания и справляться со сложностями, выносить суждения на основании неполных данных 

	Коммуникация 
	Передача информации, идей, проблем и решений 
	Передача выводов, а также лежащих в их основе знаний и соображений (ограниченный охват) аудитории специалистов и неспециалистов (монолог) 

	Навыки обучения 
	Выработаны те навыки, которые необходимы, чтобы осуществлять дальнейшее обучение с высокой степенью самостоятельности 
	Позволяют осуществлять дальнейшее обучение с большой степенью самостоятельности и саморегулирования 


Как видим, дескрипторы отражают весь спектр результатов обучения, формируемых компетенций. Поэтому очень важно правильно написать результаты в виде дескрипторов. Разработка структуры и содержания компетенций при написании дескрипторов и требований к их освоению содержит следующие этапы. 
1. Предварительная формулировка: проводится детализация сути компетенции в целях описания её состояний и уровней без привязки к конкретному предмету. Предварительная формулировка и описание будущих компетенций является очень важной информацией для разработчиков результатов образования: позволяет осуществить отбор вариативного содержания образования в образовательное пространство компетентностного обучения и системы аттестаций обучающихся. Предварительная формулировка является промежуточным звеном, общим форматом требований к разработке образовательного модуля и результатов его освоения. 
2. Содержательная формулировка: содержательное наполнение тех рамок, которые были установлены в предварительных формулировках описаний компетенций, конкретизируются знания и представления, связанные с изучением данного предмета, интеллектуальные и практические навыки, связанные с освоением приёмов использования информации данной предметной области. 
3. Вариативная содержательная формулировка: выделение фрагментов и профилей в формулировках компетенций, с тем чтобы при разработке образовательного модуля учесть альтернативность отобранного содержания компетентностного обучения и аттестаций. 
Доработка образовательных модулей позволяет достигать детализации заявленных компетенций как результатов освоения модуля. Путём нескольких последовательных итераций и согласований внутри модуля для изучаемых дисциплин может быть получена удовлетворительная модель планируемых результатов студентов как приступающих к освоению ООП, так и по её освоению в терминах компетенций на различных уровнях обучения. Так, в университете Уорик (Warwick, 2004) результаты обучения при описании дисциплины делятся на четыре категории: 
1) знание и понимание предмета; 

2) практические предметно-специфические умения, например, лабораторные или языковые навыки; 

3) познавательные навыки, интеллектуальные навыки, такие как понимание методологии, синтеза, оценки или способность к критическому анализу; 
4) ключевые навыки, которые отображают готовность их переноса на место работы в другой контекст, такие как письменное или устное общение, разрешение проблем, компьютерная грамотность. 
Для подтверждения достижения необходимо оценивание и сопоставление ожидаемого и достигнутого результата образования по уровням освоения (рис. 7). 
Использование дескриптора приводит к разбиению требований к уровням освоения компетенций на отдельные части, чаще на три-четыре, каждая из которых относится к элементарному результату обучения на начальном, базовом и углублённом уровнях. Результаты обучения могут быть определены таким образом, чтобы охватить спектр общих компетенций и сделать акцент на интеграцию различных компетенций в определённой профессиональной деятельности. 
Требования в дескрипторах могут быть ранжированы по уровням и подуровням трудности в соответствии с критериями, заложенными в ООП (табл. 19). Оценки, выставленные по такой или иной системе дескрипторов, дают детальное представление о результатах и могут использоваться для управления образовательным процессом. Доработка образовательных модулей позволяет достигать детализации заявленных компетенций как результатов освоения модуля и ООП в целом в соответствии с требованиями к уровням компетенций. 

Таблица 19 

Требования к уровням компетенций

	
	Уровень I
	Уровень II
	Уровень III
	Уровень IV

	Решение проблем
	Демонстрирует понимание проблемы, демонстрирует понимание цели и задач деятельности, демонстрирует понимание последовательности действий, имеет общее представление о предполагаемом результате своей деятельности, высказывается по поводу полученного результата 
	Описывает желаемую и реальную ситуацию, формулирует цель и задачи деятельности по решению проблемы, планирует свою деятельность, формулирует детальное представление об ожидаемом результате деятельности, оценивает результат и процесс деятельности 
	Формулирует проблему с помощью учителя, ставит достижимые цели, проводит текущий контроль реализации плана деятельности, предполагает последствия достижения результатов, анализирует результаты и процесс деятельности 
	Формулирует и анализирует проблему, определяет стратегию решения проблемы, анализирует ресурсы и риски, анализирует потребность окружающих в планируемых результатах деятельности, проводит объективный анализ и указывает субъективное значение результатов деятельности 

	Работа с информацией
	Осознаёт недостаток информации в процессе реализации деятельности, применяет предложенный учителем способ получать информацию из одного источника, демонстрирует понимание полученной информации, демонстрирует понимание выводов по определённому вопросу 
	Осознаёт, какой информацией по вопросу он обладает, а какой нет; применяет предложенный учителем способ получать информацию из нескольких источников (в том числе каталогов); интерпретирует полученную информацию в контексте своей деятельности, приводит аргументы 
	Планирует информационный поиск, владеет способами систематизации информации, критически относится к полученной информации, делает выводы 
	Определяет уровень информированности, необходимый для принятия решения; выбирает информационные источники, адекватные цели проекта; разрешает противоречия; делает выводы и принимает решения в ситуации неопределённости 

	Коммуникация
	Соблюдает нормы речи в простом высказывании, соблюдает нормы изложения простого текста, работает с вопросами на уточнение, соблюдает процедуру при работе в группе 
	Соблюдает нормы речи в сложном высказывании, соблюдает нормы изложения сложного текста, работает с вопросами на понимание, взаимодействует с членами группы, договорившись о процедуре 
	Использует невербальные средства воздействия на аудиторию, определяет цель и адекватную форму письменных коммуникаций, работает с вопросами в развитие темы, совместно с членами группы получает результат взаимодействия 
	Использует риторические и логические приёмы; определяет средства письменной коммуникации, адекватные цели; работает с вопросами на дискредитацию; успешно справляется с кризисами взаимодействия совместно с членами группы 


С. Адам обобщил преимущества написания планируемых результатов обучения, полагая, что они могут: 
· обеспечить согласованность в рамках модулей и программ; 
· облегчить проектирование учебных планов, поскольку делают понятным, где происходит частичное совпадение между модулями и программами; 

· помочь разработчикам курса точно определить ключевые цели курса; прояснить, как соотносятся компоненты программы, и каким образом можно учесть прогресс в учёбе; 
· акцентировать внимание на связи между преподаванием, обучением и оцениванием (критерии и аттестация) и улучшить структуру курса и учебную жизнь студентов; 
· позволить сосредоточиться на оценивании результатов обучения и выработке его критериев, а также на повышении эффективности и многообразия оценочных процессов. 
Особое значение придаётся переходу от содержания модуля/курса (чему преподаватели должны учить) к результатам (что студент должен уметь делать после успешного окончания модуля). Результаты обучения – это заданные и конкретно измеряемые достижения и успехи студента. Они являются и результатами, и следствиями процесса учения, в первую очередь деятельности студента. Написанные в форме дескрипторов результаты показывают студентам, что от них ожидается, с тем чтобы они знали, что делать для достижения успешности в освоении модуля. 
Следует выделять различный уровень результата обучения студента. Уровень – это индикатор соответствующего требования, комплексности и глубины обучения и автономии обучаемого. Уровень каждого кредита соответствует определённому уровню дескриптора. Дескрипторы уровней являются руководством для ожиданий успехов студента в учёбе и помогают установить эквивалентность между дисциплинами. 

Один из примеров описания многоуровневых требований (по уровням и подуровням) к освоению студентами информационной компетенции представлен ниже (табл. 20). 
Таблица 20 
Примерные требования к освоению 
информационной компетенции

	Уровень/ под-уровень
	Объект деятельности, поиск информации
	Извлечение и систематизация первичной информации
	Обработка искомой информации

	1
	2
	3
	4
	5

	Уровень 1
	1
	Один простой источник, содержащий информацию, касающуюся только заданной темы 
	Извлекает информацию по одному заданному основанию 
	Излагает информацию, касающуюся задания 

	
	2
	Два и более простых источника, содержащих избыточную информацию по теме (двум темам) 
	Извлекает и систематизирует информацию по двум основаниям 
	Воспроизводит информацию в соответствии с заданием 

	Уровень 2
	1 
	Один источник, сложный, содержащий прямую информацию по теме (двум темам) 
	Извлекает информацию по двум и более заданным основаниям, располагая эти основания по степени важности (главное – второстепенное) 
	Воспроизводит информацию и предпринимает попытку объяснения порядка следования оснований 

	
	2 
	Два источника, сложных, содержащих прямую информацию по двум темам, при этом одна информация конкретизирует другую 
	Извлекает информацию по самостоятельно сформулированным основаниям (двум и более) в соответствии с заданием 
	Воспроизводит информацию и обосновывает предложенные им основания 

	Уровень 3
	1 
	Два и более источника, простых и сложных, содержат прямую и косвенную информацию по двум и более темам, в которых одна информация дополняет другую 
	Самостоятельно формулирует основания, исходя из характера полученного задания, ранжирует их и извлекает искомую информацию 
	Представляет информацию в виде связного текста (где возможно), объясняя логику выбора и ранжирования оснований. Объём текста: 150 – 180 слов 

	
	2 
	Два и более источника, простых и сложных, содержат прямую и косвенную информацию по двум и более темам, в которых заключена противоречивая информация 
	Извлекает информацию по заданным основаниям, систематизирует её в рамках сложной заданной структуры, указывая обнаруженные противоречия 
	Представляет информацию в виде связного текста (где возможно), указывая на суть противоречия. Объём текста: 150 – 180 слов 

	Уровень 4
	1 
	Два и более источников, простых и сложных, содержат прямую и косвенную информацию по двум и более темам, при этом одна информация пересекается с другой 
	Извлекает информацию по основаниям, самостоятельно сформулированным, исходя из собственного понимания целей выполняемой работы, систематизирует информацию в рамках самостоятельно избранной/предписанной сложной структуры 
	Представляет информацию в виде связного текста, содержащего выводы, на основе критического анализа разных точек зрения или сопоставления собственного опыта и полученной информации. Объём текста: 180 – 200 слов 

	
	2 
	Два и более источника, простых и сложных, содержат прямую и косвенную информацию по двум и более темам, при этом одна информация противопоставлена другой 
	Извлекает информацию по самостоятельно сформулированным основаниям, исходя из собственного понимания целей выполняемой работы, систематизирует информацию в рамках самостоятельно избранной/предписанной сложной структуры, аргументируя собственную позицию 
	Представляет в виде связного текста информацию, содержащую выводы, сделанный на основе информации, подтверждённый собственной аргументацией или данными, полученными в результате обработки информации. Объём текста: 180 – 200 слов 


Оценочные таблицы (табл. 21) также разрабатывается с учётом требований дескрипторов, для каждого профиля компетенций необходимо задать уровни освоения. 
Таблица 21 

Образец оценочной таблицы по дескрипторам

	Компетенция
	Профили компетенций
	Дескрипторы
	Балл
	Балл по освоению компетенции

	1
	2
	3
	4
	5

	Интеллектуальная 
	Описание, объяснение, проектирование 
	
	4
	20

	
	Определение/различение статуса фрагмента содержания 
	
	4 
	

	
	Определение мыслительной операции 
	
	4 
	

	
	Логика: сравнение, классификация, определения, умозаключения 
	
	4 
	

	
	Частные (предметные) методы познания (эксперимент и т. п.) 
	
	4 
	

	Информационная 
	Поиск информации 
	
	4 
	8 

	
	Применение информации 
	
	1 
	

	
	Перекодировка информации, перевод из одной формы представления в другую 
	
	3 
	

	Организационная 
	Целеполагание 
	
	1 
	6 

	
	Планирование ресурсов, в том числе времени 
	
	1 
	

	
	Планирование последовательности работ 
	
	1 
	

	
	Соблюдение сроков 
	
	2 
	

	
	Систематичность работы 
	
	1 
	

	Коммуникативная 
	Терминология: … 
	
	6 
	12 

	
	Грамотность: … 
	
	2 
	

	
	Презентация: … 
	
	3 
	

	
	Взаимодействие в группе: … 
	
	1 
	

	Рефлексия 
	Эмоциональная рефлексия 
	
	1 
	4 

	
	Содержательная рефлексия 
	
	1 
	

	
	Самооценка 
	
	2 
	

	Максимальный балл 
	Итого: 50 


Оценивая успехи студентов в учёбе, можно понять, достигли ли они результатов модульного обучения. В идеале необходим целый ряд оценочных методов и средств, которые должны напрямую отражать оцениваемые результаты. Необходимо гарантировать, что методы преподавания и обучения дают студентам возможность формировать требуемые умения и навыки и продемонстрировать их при оценивании. 
С точки зрения пороговых значений модуля оценочные критерии указывают, что необходимо студенту знать/уметь для сдачи модуля. Поэтому они отличаются от отметки – показателя того, насколько хорошо студент соответствует оценочному критерию. 
Ниже приведены рекомендуемые уровни дескрипторов (общие формулировки, описывающие контекст обучения студента). Демонстрация умений происходит в конкретной предметной (профессиональной) ситуации. Степень и аспекты использования этих качеств студентами зависят от характера выполняемой работы. 
Уровень 3. Практический (оперативный) контекст. Контекст обученности предполагает наличие следующих характеристик: 
· обученность в комплексе с элементами непредсказуемости (невозможности предвидения), ответом на которую может стать выбор инновационной или стандартной техники; 
· необходимая автономия (в рамках общего руководства) при планировании и управлении процессами и ресурсами; 
· осведомлённость о личной ответственности и профессиональном кодексе в управленческой деятельности и способность соединять в работе важные этические аспекты. 

Когнитивные/интеллектуальные умения (общие). Обучающийся должен продемонстрировать: 
· всестороннее и глубокое понимание как большинства дисциплин, так и областей специализации, осведомлённость о природе знаний; 
· способность самостоятельно анализировать новые и абстрактные (теоретические) данные и ситуации, используя соответствующую технику; 

· при минимальном руководстве способность соотносить (трансформировать) абстрактные (теоретические) данные и концепции с поставленной целью и принимать новые решения; 
· способность критически оценивать аргументацию (доказательную базу), поддерживающую выводы/рекомендации, включая доверие, законность и значение, а также анализировать противоречивую информацию. 
Ключевые/переносимые умения (общие). Обучающийся должен продемонстрировать: 
· уверенность в применении своих собственных критериев при суждениях и в оценке/разъяснении избранного подхода; 
· уверенность и гибкость в идентификации и определении комплексных проблем и способность применять соответствующие знания и умения в их решении; 

· способность эффективно и профессионально участвовать в обсуждениях и детально, чётко готовить материалы отчётов; 
· способность эффективно взаимодействовать в группе, включая в необходимых случаях использование управленческих навыков и способность вести переговоры, если необходимо, в конфликтных ситуациях. 
Уровень 2. Практический (оперативный) контекст. Контекст обученности предполагает наличие следующих характеристик: 
· контексты – или простой с элементами непредсказуемости, или комплексный с возможностью прогнозирования, но оба требующие применения инновационной или стандартной техники; 
· в рамках общего руководства требование управления конкретными процессами деятельности; 
· осведомлённость о более широкой социальной и экологической ответственности, способность обсуждать общие этические проблемы и их перспективы. 
Когнитивные/интеллектуальные умения (общие). Обучающийся должен продемонстрировать: 
· глубокие предметные знания и осведомлённость о разнообразии идей/контекстов/структур, которые могут быть использованы; 
· способность анализировать информационные материалы при минимальном руководстве, применять теоретические знания, сопоставлять альтернативные методы/технику для получения данных; 
· способность трансформировать (преобразовывать) информацию, идеи в направлении заданной цели; 
· способность выбирать соответствующие технологии (методики) оценки и использовать их для анализа собранных данных. 
Ключевые/переносимые умения (общие). Обучающийся должен продемонстрировать: 
· способность разрабатывать собственные критерии и суждения, оценивать собственные сильные и слабые стороны, высказывать, где необходимо, собственное мнение; 
· способность принимать определённое решение, регулировать и искать гибкие подходы в обучении при несомненной автономии в достижении поставленных задач; 
· способность идентифицировать ключевые элементы проблем, выбирать соответствующие методы для их решения, успешно отчитываться о проделанной работе; 
· способность эффективно взаимодействовать в группе, обмениваться информацией и при необходимости модифицировать ответы. 
Уровень 1. Практический (оперативный) контекст. Контекст обученности предполагает наличие следующих характеристик: 
· набор заданных контекстов, требующих использования специальной стандартной техники; 
· в рамках установленного руководства требование ограниченной автономии; 
· требование осведомлённости об этических вопросах при изучении тех или иных областей знаний, способность обсуждать их в соответствии с собственными взглядами и ценностями. 
Когнитивные/интеллектуальные умения (общие). Обучающийся должен продемонстрировать: 
· усвоенную фактологическую и/или концептуальную знаниевую базу с акцентом на состоянии/характере данной области знаний и с соответствующей терминологией; 
· способность под руководством проводить анализ на основании требуемых классификаций и принципов; 
· способность собирать и классифицировать информацию и идеи в стандартном и ожидаемом формате; 
· способность оценить надёжность данных, используя имеющуюся в распоряжении технику и/или под руководством тьютора. 
Ключевые/переносимые умения (общие). Обучающийся должен продемонстрировать: 
· способность ставить и достигать цель в работе, иметь доступ и использовать средства обучения; 
· способность использовать данные инструменты, методы для решения поставленных проблем и осведомлённость по сложным вопросам; 
· способность эффективно работать в соответствующем формате и уметь сжато и чётко докладывать с представлением соответствующей информации; 
· способность выполнять обязательства перед другими, проявлять инициативу, поддерживать других. 
Взаимосвязь и взаимовлияние компетенций являются сложными и неоднозначными, а потому не всегда поддаются выделению того, какая компетенция оказывает то или иное влияние на уровень сформированности другой. Поэтому особое внимание уделяется построению моделей компетенций и на их основе разработке моделей их развития и средств оценивания. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 

· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 

· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 

· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 

· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 

· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 

2. Домашнее задание. 

Подготовить сообщение на тему «Дескрипторы уровней освоения компетенций». 







































